

Marcus Jansen

In the Land of Silhouettes

Mar 17 — Apr 29, 2023 | Shanghai

阿尔敏·莱希—上海即将荣幸呈现马库斯·詹森全新个展《剪影之境》，展期为2023年3月17日至4月29日。《剪影之境》是艺术家在中国的首次展览，将呈现其全新系列作品。该系列独特且混合的风格，将姿态抽象^{gestural abstraction}和涂鸦书写手法相融入富有活力的超现实叙事中。

艺术家马库斯·安东尼乌斯·詹森^{Marcus Antonius Jansen}是以古罗马将军马库斯·安东尼斯^{Marcus Antonius}的名字命名，并于1968年出生于美国纽约，其父母分别来自德国和牙买加。自他一岁起首次去往德国后，詹森便在纽约布朗克斯区与德国两地之间长大。他的商人父亲如同“活字典”一般，经常谈论政治和历史，而他的母亲则专修护理学。在70年代，詹森的大部分童年时光都在纽约皇后区度过，而随后他搬到其父的德国故乡——门兴格拉德巴赫。作为镇上唯一的有色人种儿童，他在那里屡屡遭到霸凌。当詹森的父亲意识到这些事件与种族有关时，他便将儿子送回纽约。在那里，詹森接触到涂鸦并激发了对艺术的敏锐感知，并为他提供了一个将艺术作为交流工具的典范。

詹森复杂且丰富多彩的成长岁月，为他往后趋于成熟的创作风格注入了独特的艺术语言。作为一名多族裔的美国人，詹森在美国和欧洲的成长经历，以及随后四处旅行和服兵役的经历，皆为艺术家提供了广博以及时而充满矛盾的观察与经验宝库。詹森的艺术灵感源于抽象表现主义、战前及战后德国表现主义^{pre-and postwar German Expressionism}以及纽约、巴黎、阿姆斯特丹和布鲁塞尔的涂鸦艺术家们。这些不同的灵感元素通过相互重叠与补充，共同实现冲动且随心所欲的表达。詹森也因此坚信艺术能够直接反映和传递对压迫性政治局势的回应，并希望通过绘画中的图像，打开文明且有价值的公共话语。

詹森的“剪影”系列作品，以半抽象的元素为特色，暗示社会和环境的动荡，画中的人物皆为匿名者，被牵扯入充满不祥预兆的场景。“剪影”系列以坚定的笔触，激发出充满对比形式的绘画语言，并启发着观众的想象力，阐明普世的人类斗争与挣扎。这些挣扎与斗争，发生在直面战争与动荡事件时以及事后的余波中，旨在吸引目光并引发观众的省思。正如詹森解释道：“人形轮廓客观地服务于观众视角，并同时提供了用以挑战情感、理解能力和自我想象的真实空间。”该系列中的几件关键作品，便能很好地提供线索用以理解詹森此次的绘画作品及其中所隐含的叙事。

在《他的故事》中，一名身穿18世纪古装夹克，只呈现局部身体的人物，大步穿过一条涂有模糊色彩的黑色走廊。这名男子的头部由粗糙轮廓勾勒，只有一只椭圆形的蓝色眼睛，没有任何其他关于该男子身份的线索。在明亮黄色方形衬托下，扫帚般的长鼻子和漂浮的水平领带打破了画中的严肃感，并增添些许幽默和非理性的暗示。画面中的一条深红带子，只单独被一条白色的裙状图案中断，并从腰部以下隐藏了或是成型了该人物肖像。任何试图在这幅肖像画中发现连贯主题的尝试都只会引发更多的提问：人物的“故事”是否是通过手臂下方的黑色笔触来讲述的？最终，《他的故事》只提供了关于身份、历史和权力的隐晦暗示，并呈现出一种颠覆和挑战理性假设的人物形象。

《战利品》则展现了詹森即兴的笔触和形式，以及于画布上创造出引人遐想的场景的能力。这幅作品围绕一簇彩绘的碎屑展开，呈现出游走在活力奔放和暗黑氛围之间的毁灭性景象。难道这是描绘极端天气和/或环境灾难的后果吗？三个身材矮小的人形剪影拉扯着绳子，从上方垂掉下来，激活了并为这一场景增添人气。画面下方则是一道水平的深棕色，两侧则有着黄色和粉色的对角线，使得画作透出古怪的戏剧性宏伟叙事。同时出现在标题以及画中残破的白色三角形上的红色字母“LOOT”^(劫夺)都向我们述说着，这幅场景所涉及的社会崩溃与瓦解，但詹森并没有兴趣告诉我们这场灾难将会于何时何地发生。詹森的画作反映了他于潜意识中应运而生的图像，更应该被视为梦境，而不是纪录片。

《剪影之境》中的作品让我们得以窥见当今最令人感到振奋的艺术家之一，其笔下行云流水和未经加以修饰的想象力。詹森富有挑战性和充满矛盾的剪影画，将我们带入超越时间和地点，充满可能性和力量的世界，并期待我们能从中寻到与自身经历共鸣的片刻。其作品充满了洞察感知而不批判，并提供观众一个机会，自由且深入的思考影响我们日常生活与行动的观念与力量。

文/约翰·锡德，艺术写作者、策展人

约翰·锡德是一位加州艺术写作者和策展人，其著有《分裂的现实主义：繁杂现世的绘画》¹“Disrupted Realism: Paintings for a Distracted World”²以及即将于2023年秋季出版的《更多分裂：流动中具象艺术》³“More Disruption: Representational Art in Flux”⁴